



长清“县学考院”如今大殿尚存

老城区内与科举有关的历史建筑还有不少

眼看到了高考发榜的日子,长清的学子们翘首以盼,期望能如愿以偿,进入自己心目中的大学殿堂。在长清的历史上,虽然考试形式、结果截然不同,但当年参加县学考试的学子们的心情和现在高考学生的心情是差不多的。在长清老城区,还存在着与当年的科举考试相关的不少历史建筑,比如长清考院。7月5日上午,本报记者来到位于济南长清区石麟山下老城区的第二实验中学所在地,探访隐藏于此处的古代教育文化遗产——清末长清考院。

文/片
本报记者 于梅 董从哲

中学校园内藏着古建筑

据了解,这所学校曾是长清一中初中部的西校区,现在改为长清区第二实验中学。走进校园大门,干净整洁的操场映入眼帘,迎面看见的是现代化的教学楼,正赶上学生们暑假期末考试,校园里非常安静。学校第一眼看上去和别的学校没什么区别。然而走到教学楼的后面,一座前出厦的旧式建筑的大殿隐藏在这里,在大殿的大门上方,挂着一个徐北文先生题字的“长清一中校史馆”牌匾。此时正好一位老师开门进了大殿,记者得以进入,从里面仔细考察这座建筑。大殿里打扫得干净整洁,墙壁也都得以粉刷,殿里的柱子经过翻修被刷上大红色的油漆,大殿内四周挂着很多名人简介,“他们都是以前在长清一中工作或学习过的名人。”开门的老师向记者介绍,以前的县学考院,现在留存完整的只剩这所大殿,以前大殿的两边还有十

八间考棚,经过时代的变迁,它们都已经不存在了。

第二实验中学校长王培震告诉记者,“这所‘长清县考院’是2004年学校百年大庆的时候由学校出资进行翻修的,‘考院’数百年来对长清文化教育的贡献非常大,堪称长清区最具影响力的教育文化遗产。”

县令带头捐资建起县学考院

长清文史专家、一中教师李现新先生在电话里告诉记者,“这座大殿曾经的官方名称叫‘县学考院主考官大殿’,是清末长清考院的主要建筑。”他专门写有关于此处建筑和长清科举考试的一篇文章《一座孤独的大殿》,里面介绍,长清考院建于1888年,是当时的县令苏杰带头捐资修建的。1888年,县令苏杰来到城东南角的石麟山下,打算在这儿修一座考院。在此之前,来自长清各地的童生们考秀才,都是在县衙前搭凉棚进行,每次搬运桌椅不堪其苦,如遇风雨更是不堪其忧。长清是地处省城西部的巨邑,没有自己的考院,这和长清的身份是很不匹配的。苏杰刚来



历经数百年的长清“县学考院”大殿,现为长清一中校史馆。

长清时黄河泛滥,他为防洪而奔走,心虽牵挂却无暇顾及。后黄水退去,四境咸和,他开始有心力谋划此事,但资金还是大问题。苏杰毅然带头捐资,一部分士绅也慷慨解囊。苏杰看中了石麟山下的这块地方,这儿处城之东南,居震离之位,主文明教化,并且石麟之峰文笔塔高耸,金牛诸山朝拱,是一方兴建文化机构的宝地。于是苏杰派艾象观、郝兰菑监工修造,春天动工,秋后落成。有大门、二门、讲堂(副殿)、正堂(大殿)。正堂为主考官大殿,深三间,阔五间,很气派。两旁还各修了十八间考棚。工程完工,苏杰亲自为大

堂题额曰:秀擢麟山。这个过程被完整地记录在《创建考院碑记》中。至此苏县令算长舒了一口气,安心端坐在刚落成的大殿里主持第一次考试,看着学子们小心翼翼地出恭入敬,他感到欣慰和自豪。苏杰是监生出身,捐为知县一级的官职,虽不是正统科举出身,但他为官谨慎有度,1896年离任长清时还捐植了一大批榭树,一则表示他对长清的留恋,二则也有让长清百姓睹物思人之意。

历经百年风雨只剩主考大殿

据李现新先生介绍,考院建成十六年后,即1904年,清廷废科举,它的大门上挂上“县立高等小学堂”的牌子;1926年,又挂上“县立中学”的牌子,学校规模扩大,考院成为“校中校”;1937年,又挂上“日本警备司令部”的牌子,“书香地,尽膻腥”;1945年,成为国民党军兵营,枪声响处,学生散尽,东考棚被拆;1948年挂上“长清中学”的牌子,人民教育开始;“文革”中,西考棚被拆;1992年,新一轮校改,考院大门被拆。百年流变,悲喜沉浮,风侵雨蚀后只能看到此处孤独的大殿了,她虽风采不再,但精神永存。

上海浦东软件园入驻长清

文博片区将被打造为文化科创小镇

本报7月6日讯(通讯员李娜) 6日上午,绿地科创小镇·浦软长清园项目合作框架协议在长清区正式签订。绿地科创小镇·浦软长清园是上海浦东软件园走出上海的首个项目,在山东绿地泉集团的开发运营下,以浦东软件园为龙头,以高端住宅系列为载体的智慧生态社区将在济南经济开发区文博片区崛起。作为长清区宜业宜居的

产城融合新城区,文博片区将被打造为集文化旅游产业、教育产业、科创金融产业、健康医疗产业、高端养生住宅五大集群于一体的文化科创小镇。以北大沙河为纽带连接泰山和黄河,依托大学城区12所高校约20万师生的人才资源,长清区在发展软件园区和科创小镇方面拥有独特的先天环境优势和后天资源优势,而济南经济开发区作为山东

省政府批准的省级经济开发区,是济南市实现“两翼展开”城市发展策略的重要载体。上海浦东软件园在软件信息产业的空间开发集成服务和科技投资方面具有丰富经验和重要影响力,是全国最好的软件信息企业服务平台之一。绿地泉集团作为世界500强绿地集团旗下的大型企业集团,具备卓越的项目开发运营及资源整合能力。

山东首个安全智慧体验教室落户长清

本报7月6日讯(记者张帅 通讯员梁召敏 郭瑞伟) 近日,山东省首个安全智慧体验教室启动仪式在长清区实验小学银丰校区举行,安全智慧体验教室内设有急救互救、自然灾害、消防安全、交通安全、社会安全等板块,学生可在有声故事、安全游戏、场景模拟等体验式教学中学到多种实用安全技能。“很高兴,长清实验小学的孩子们今后能走进安全智慧体验教室学习安全教育知识,让

安全教育课变成实用有趣的‘情景式+体验式’安全课堂,我们也成为山东省首家拥有安全智慧体验教室的学校。”济南市长清区实验小学校长王金池在安全智慧体验教室启动仪式上说。在当天的消防安全互动体验课上,教室内布置了灭火器、报警电话、逃生绳结等安全装置,“结绳体验”环节实景模拟现场火灾,老师通过模拟装置向学生示范自救过程中如何正确打好安全逃生绳结。

长清迎来新一轮乡村旅游热

本报7月6日讯(记者张帅 通讯员孟祥江) 近日,长清区第二届旅游文化节在万德街道龙凤庄园开幕,旅游节将持续至今年国庆期间。得益于海拔高、昼夜温差大、水源纯净、土壤肥沃等优势,龙凤

庄园种植的各类水果色泽亮、甜度高、口感脆,深受游客喜爱。庄园还投资30余万元,依托自产的高山有机茶、枣叶茶等产品,设置“品茶长廊”,免费为游客提供野生枣叶茶品尝。同时,双泉镇第二届向日

葵观赏节在该镇大邹村拉开帷幕。双泉镇种植的向日葵品种为油葵,该品种茎粗、耐旱、耐盐碱、产量高,极具观赏价值,盛产期可产葵花籽500斤,每亩产值可达2000元,能有效带动当地村民增收致富。

区自来水中心为保洁员送清凉

本报7月6日讯(通讯员张庆雨 孙靖 周晴 田静雯) 近期持续高温,全区保洁员冒着酷暑坚守在创城一线。日前,区自来水服务中心向坚守在酷暑下的保洁员们送去了价值10000元的纯净水。

据悉,区自来水服务中心长期以来以多种形式关爱辖区保洁员,在城区设置多处休息点,配备凉开水和空调供保洁员歇脚纳凉;组织开展志愿服务活动,走上街头帮助保洁员清扫街道,以实际行动回馈社会。